

确保电动自行车及蓄电池不进楼不入户

青岛消防持续开展电动自行车夜查 整治违规停放充电等问题

本报5月30日讯 为扎实推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题，5月29日晚，青岛市组织开展了第二次电动自行车集中夜查行动。当晚，记者跟访崂山区消防救援大队在鲁信长春花园检查。

当晚7时许，在同安路鲁信长春花园小区，崂山消防联合公安派出所、市场监管等部门展开了联合检查。据小区物业工作人员介绍，小区有7200多户居民，有60多辆电动车。执法人员检查了小区设置的两处电动车集中充电点，要求物业工作人员做好定期巡查，配备好灭火器。同时，要求他们继续摸清小区电动车数量，让保安、保洁人员在巡逻、打扫时，持续关注楼内是否有电动车，发现一辆清理一辆。

当晚7时20分许，消防救援部门检查到一居民楼内发现，墙角堆放着沙发、座椅等可燃废弃物。沙发上虽然张贴了要求限期清理的告示，但始终无人清理。执法人员指出，前段时间，小区里曾有堆积的杂物被引燃，要求物业人员立即整改。

当晚，李沧区、城阳区、青岛西海岸



停放在楼道内的电动车被及时清理。

新区等地的消防救援部门，也联合多个行业部门到居民小区、沿街门店、夜间经营场所等地，对电动自行车停放充电违规占用、堵塞疏散通道和安全出口，违规

“进楼入户”“飞线充电”，电动自行车产品是否符合国家标准、有无电动自行车违规改装等违法行为进行集中检查整治。据青岛市消防救援支队提供的数

据，29日晚的夜查行动中，全市共出动检查组550多个，检查单位1690多家，现场清理违规停放充电的电动自行车990多辆，8名个人受到处罚。

当晚的检查过程中，执法人员坚持“边执法、边清理、边整治、边宣传”的原则，以劝导为主、查处为辅，重点整治了电动自行车占用堵塞疏散通道、安全出口，在公共区域违停充电、“飞线充电”等突出问题。执法人员叮嘱场所负责人要严格落实消防安全主体责任和安全管理制度，并提醒物业服务企业在日常巡查过程中，一旦发现违规停放或充电的电动自行车，要立即组织人员将车辆转移到规定停放地点，避免出现电动自行车随意停放的问题，做到电动自行车及蓄电池“不进楼、不入户”。

据青岛市消防救援支队相关负责人介绍，支队将联合各相关部门加大对电动自行车违规停放充电、非法改装等突出问题的整治力度，还将紧盯电动自行车生产、销售、登记、通行、停放、充电、报废回收等重点环节，持续推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，切实减少和遏制电动自行车火灾事故发生。

(记者 刘卓毅)

这三处监控探头专“盯”两轮电动车违法

全市首个抓拍电动车违法的“智慧哨兵”系统在崂山王哥庄上岗

本报5月30日讯 逆行、不戴头盔、和行人争抢人行道……这些电动车的交通违法行为，不仅扰乱了正常的交通秩序，而且非常危险。5月下旬记者从公安交警部门了解到，青岛崂山交警在王哥庄街道试点安装了三处“智慧哨兵”系统，专门抓拍电动车违法。

5月29日上午，记者在崂山区王沙公路桑园桥附近发现，路口多了一个监控探头。崂山交警王哥庄中队民警告诉记者，这处探头属于“智慧哨兵”系统，通过高清摄像头和智能分析技术实时监控交通状况，自动抓拍两轮电动车驾驶员不戴头盔、违法载人、逆行等违法行为。后台确认违法行为人身份后，交警致电或者通过社区联系，让他(她)到中队接受处罚。

中队民警告诉记者，除了桑园桥，在王沙公路的利客来商场、华联超市门口，也安装了两个专门抓拍两轮电动车“智慧哨兵”探头。5月29日上午9时30分许，记者在王哥庄中队的监控室内看见，当天已经抓拍了18起两轮电动车违法行为。

“电动车已经成为了农村地区常见



的交通工具。”王哥庄中队民警告诉记者，无论是早起去茶园、田地里劳作还是去赶集购物，很多居民都习惯骑电动车。经过统计，王哥庄中队辖区有15000多辆挂牌的两轮电动车，平均不到4名居民就有一辆，部分居民家中有两到三辆。

电动车给大家带来方便的同时，也

给交通安全造成了一定的隐患：今年4月初，一名老汉骑着电动车横穿王沙公路时，被一辆汽车撞倒。因为老汉没戴头盔，事故已经过去近两个月，他依然躺

在重症监护室内。

驾驶汽车，是“铁包肉”；骑行电动车，是“肉包铁”——相当一部分造成人员伤亡的交通事故和电动车有关。王哥庄中队分析数据后发现，去年发生的亡人交通事故中，超过60%和骑行电动车未佩戴安全头盔有关。崂山交警在附近安装三处“智慧哨兵”系统探头，就是为了有效预防和减少农村地区电动车交通事故，特别是亡人事故的发生。

记者从崂山交警了解到，“智慧哨兵”自从4月初上岗以来，已经抓拍了1580多起电动车违法行为。除了依法作出处罚，崂山交警还组织违法人员集中接受安全教育：5月23日，崂山交警组织“智慧哨兵”系统排查出的50多名交通违法人员集中学习。学习采用互动体验式教学方法：参与者观看了由身边真事故案例剪辑而成的警示教育片，每人都签署了交通安全承诺书，承诺今后将严格遵守交通规则，文明守法出行。

据王哥庄中队民警介绍，“智慧哨兵”试点两个月以来，和电动车有关的伤人事故已经下降了超过40%。(记者 刘卓毅)

“救人比接单更重要！”

外卖小哥送餐路上遇到老人犯病紧急呼叫120施救

本报5月30日讯 5月5日下午，一名老汉在李沧区万福山庄内突然晕倒，外卖小哥张毅可见状，立刻停车拨打120求救，在接线员的指导下施救。事后，老人的家属将锦旗送到骑手站向张毅可致谢。

当日下午1时40分许，外卖骑手张毅可到万福山庄送完餐准备离开时，突然发现小区地上躺着一名老汉。“我以前没遇到过这种情况，当时有些懵。”张毅可回忆，他停下车后，很快有一名女子上前说自己没带手机，让张毅可赶紧打报警，女子则跑向保安室求救。

“我已经送完一单了，还想接个单继续跑，但我觉得救人更重要。”张毅可掏出

手机拨打了120，讲明了地址所在。在接线员的指导下，张毅可伸手探了探老人的鼻息，告诉接线员老人呼吸微弱。接线员让张毅可继续观察，张毅可发现老人的脸抽动了一下，立刻告知了接线员。

不久后，女子和保安返回了现场，张毅可向正要派车的接线员留下了保安的手机号，随后骑车离开了小区。几天后，老人的家人将一面锦旗送到了张毅可就职的骑手站，对他表示感谢。小区监控显示，老人倒下一分多钟后就被张毅可和路过女子发现，两人都做了力所能及的救助。“其实，这都是我们的举手之劳。”张毅可称，青岛这座城市带给了他很多温暖。



老人的家属将锦旗送给张毅可致谢。

今年37岁的张毅可是河南宜阳人，初中毕业后，他在北京、江苏等地打工，也有了一双可爱的儿女。2021年，在表哥的

介绍下，他来到青岛，从事外卖骑手工作。张毅可很快在这座城市里感到了温暖：有的单元门紧闭，会有人顺手帮他推开门；遇上下雨天气，经常有人在单子的备注上写明：晚到一会儿没关系，自己不急着用。2022年夏天，张毅可到一小区送餐时发现，门口的桌子上放着一瓶水，下面压着一张纸，写着“外卖员辛苦了，给你喝的”。“虽然说这些都是小事，但在我看来，很暖心。”张毅可说，这些年，他每天跑的单越来越多。(记者 刘卓毅)